

# 乌克兰：波罗申科计划能否带来和平

新华社基辅6月12日电（记者 张志强）俄罗斯外长拉夫罗夫11日说，欧洲安全与合作组织“路线图”是解决乌克兰问题的基础。“路线图”内容包括建议停火和在各方之间展开对话等。那么，乌克兰总统波罗申科几天前提出的乌克兰东部和平计划是否与“路线图”完全一致？

分析人士指出，“路线图”与波罗申科的计划有一定的吻合之处，但后者拒绝与影响乌东部局势的民间武装对话，这成为该计划的一个“硬伤”。如果乌政府与民间武装不能相互妥协，那么和平计划可能难以完全奏效。

## 缘何提出

波罗申科提出的乌克兰东部和平计划主要内容有：非法武装人员放下武器，身上没有命案的可以得到特赦；为俄罗斯雇佣兵提供回国通道；在东部地区进行和平对话；提前举行地方选举；进行一揽子经济改革。

观察家认为，波罗申科如此重视恢复国内和平是有原因的。

长达半年的国内动乱和持续近两个月的武装冲突不仅给乌克兰经济造成重大损失并导致大量人员伤亡，还严重影响了社会稳定、经济发展和人民生活。广大民众强烈希望新的国

家领导人尽快结束这种混乱局面，恢复正常的政治、经济和社会秩序。

与此同时，乌国内要求制止流血冲突的呼声越来越高。近期，不断有人到乌克兰议会和政府大楼前举行抗议集会，要求当局停止在东部地区采取军事行动。西部地区甚至有士兵的母亲躺在马路上，阻挡满载士兵的军车开赴东部前线。

分析人士指出，波罗申科提出东部和平计划顺应了形势，迎合了许多人的愿望。

## 如何落实

在落实和平计划方面，波罗申科准备采取双管齐下的策略。首先，他想谋求得到国际社会的支持。利用最近访问法国的机会，波罗申科与欧美领导人进行交流，得到了他们的支持。与俄罗斯总统普京虽然是非正式接触，但他也不失时机地争取到了对方的理解和支持。

其次，波罗申科在国内将首先解决交战地区百姓安全和难民安置问题。他10日与国家安全部、内务部、国防部和紧急情况局的负责人讨论了上述问题。为避免在开展“反恐行动”的地区出现新的伤亡，他责成强力部门领导人为希望

离开的平民创造一切必要条件，其中包括建立“人道主义通道”。

## 前景未卜

尽管乌克兰局势出现了一些积极事态，但波罗申科的和平计划能否完全得到落实仍是一个未知数。

波罗申科公开表示，如果没有俄罗斯的配合与支持，东部问题难以获得解决。然而，要想得到俄罗斯的全力支持，就必须满足俄方的主要条件——停止军事行动，同包括民间武装在内的东部各方对话。

前几天，乌东部地区武装冲突的规模和强度明显下降，这或许是寻求俄方支持的一个姿态。不过，波罗申科在提出和平计划的同时强调，绝不同民间武装进行谈判。这恐怕是和平计划的一个“硬伤”，因为把对东部局势有很大影响的民间武装排除在外，和平计划将难以实施。

观察人士指出，停火只是解决东部问题的前提，更重要的是接下来的谈判。当局的主要谈判对象恰恰应该是它目前表示拒绝接触的对象，因为正是这些人左右着当地局势。如果无法与左右局势的人对话，彻底落实和平计划就无从谈起。

## 日本和平学者反对解禁集体自卫权

新华社东京6月12日电（记者 冯武勇 刘秀玲）由日本和平学者组成的“呼吁世界和平七人委员会”12日发表声明，反对安倍政府试图强行通过内阁决议解禁集体自卫权。

声明表示，安倍有关修改宪法解释解禁集体自卫权的举动正在破坏日本作为法治国家的根基，损害日本在亚洲邻国以及世界的声誉，危及日本的安全，将在历史上留下无法弥补的污点。

声明指出，安倍将日美同盟视为绝对优先，但事实上，联合国宪章承认的集体自卫权只是在安理会采取必要的集体安全保障措施前的“临时权利”，更不是对同盟的一种义务。联合国宪章的基本原则是和平解决争端。对于纷争，应该优先通过外交手段、民间交流等加强信赖关系；应该致力于缩减军备而非扩大军备。

学者们还呼吁更多日本民众发出反对声音，阻止安倍政府将日本带上一条错误道路。

安倍11日在国会的党首辩论中再次明言，将出台内阁决议解禁集体自卫权。据日本媒体报道，安倍希望在6月22日本届国会闭会前出台相关内阁决议。

“呼吁世界和平七人委员会”成立于1955年，由日本首位诺贝尔物理学奖得主汤川秀树等人发起。

## 哥本哈根中国文化中心揭幕



6月11日，在丹麦首都哥本哈根中国文化中心，当地童声乐团演唱中丹两国歌曲。

当日，哥本哈根中国文化中心揭幕。中国自上世纪80年代末开始在海外设立中国文化中心，目前已设立了15个海外中国文化中心，为促进中国文化在海外传播、深化中外文化交流互鉴、增进中国人民与世界人民的理解和友谊发挥了积极作用。

新华社记者 叶平凡 摄

# 广告